

# 北京绿十字 2008 年度报告

在我国改革开放 30 周年之际，迎来了绿十字成立五周年的纪念。

2008 年对中国来说，具有非凡的意义，我们不能忘却南方的低温雨雪冰冻灾害和对汶川地震的哀悼，也难以忘怀成功举办奥运的喜悦和神六上天的壮举，此外，我国还经受住了席卷全球的金融危机对经济运行的影响和考验。总之 2008 年是一个多事之秋，但是，这一年我国的公民参与意识空前的高涨，被称之为“中国志愿者元年”，为和谐社会的构建奠定了良好的社会基础。

在上级业务主管单位的指导下，绿十字 2008 年也承载了更多的社会责任，在全国各地的新农村建设中，政府继续购买我们的服务；发扬志愿精神，竭尽所能参与汶川地震灾害的救助，与灾区政府和村民同舟共济，为灾区农村社区重建、解决村民的永久性住房方面迈出了创新的步伐，深受灾区农村的欢迎；孙君主任获得了 2007 感动襄樊十大人物的荣誉，被聘为襄樊市新农村建设顾问，并被评为“全国优秀慈善工作者”，彰显了社会对我们机构新农村建设成就和公益活动的认可。2008 年我们还参加了各界与 NGO 组织的活动和研讨会，在一系列的社会活动中展示和提升了机构的形象。

2008 年各项工作成绩的取得是与政府和社会各界的支持分不开的，因此特向延庆县民政局社团办、延庆县科学技术委员会、延庆县科学技术协会、灿雨石信息咨询中心、联众力社会工作咨询中心、民促会、北京爱友恩新能源技术研究所、中国城市规划设计研究院、优山美地规划设计公司、中央美院绿十字分会、北京新纪元三色生态科技有限公司、金色啄木鸟、天天快递、廊坊市光明纸塑制品印刷厂、北京北创天成科技发展有限公司、东南大学、清华大学、北京大学、林业大学、中华女子学院、上海师范大学、中国农业大学、华中农业大学、华中科技大学等单位 and 志愿者表示诚挚的感谢。

## 项目介绍

### 一、新农村建设

#### 1、精品五山、堰河新村

湖北省谷城县五山镇的“五山模式”由“先生活后生产”进入了“边生活边生产”发展阶段（2007 年至 2010 年）。目标是创新农民增收的体制

与机制的改良，对堰河村传统产业结构进行调整，推动生态乡村旅游，由一个村向周围村的新农村建设整体推进。

2008年项目为他们设计了外形酷似“中国”字样的村接待中心，设计了用作精品农家乐的13户商用房，都用环保砖和本地材料建设，污水全部经过处理。这里将成为湖北省科学发展观党员干部培训基地，襄樊市组织系统培训基地，目前已在装修。项目中还探讨了农家乐的集约化经营的模式，争取有更多的村民迈开致富的步伐。

五山模式的实施，极大的推动了堰河村的绿色经济的发展，2008年玉皇剑金剑的价格已上升到2000元一斤，村民的收入也水涨船高，比2007年增长15.72%，达到5080元。



左上图：堰河新村新盖的农民商用房

右上图：堰河村的奇石馆

左下图：绿十字波兰志愿者给孩子们上英语课

右下图：堰河村农民博物馆

2、湖北省宜城市板桥店镇王台村三组的穆罕默德·王台项目，一年来，村民们承诺自觉遵守村规民约初见成效，形成了以村民代表小组为中心的处事规范，有问题就在村组解决，杜绝了上访。在青少年中开展“回汉手拉手，民族一家亲，比学赶帮超”及“友好村邻”等活动，有针对性地开展“三个离不开”

( 汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、少数民族之间相互离不开 ) 和 “两个维护” ( 维护法律尊严、维护民族团结、维护人民利益、维护国家统一 ) 的宣传教育，增强回族群众的法律意识，培养他们加强民族团结的情怀。人与人的关系变得亲善友好，与周围村组发生矛盾冲突比往年下降了 90% 以上。按照村组发展规划，整修和清理堰塘，将一口堰塘改建成了荷花池，美化了环境，改善了水质，修缮了水塔，改造了供水管网，解决了饮水困难和人畜饮水的卫生与安全问题；在三组中心区有多家庭园的院墙上画上了反映伊斯兰教文化的彩绘，突现民族信仰，起到潜移默化地影响他们遵守教规和遵纪守法的意识。免费为村民设计了多种有伊斯兰民族风格和鄂西北地域特色的民居供村民选用，有的住房已经建成，有的正在兴建中，房屋实用，造价低廉，深受政府和村民的喜爱。

2008 年又修建了 “牛王别墅” 值班室、围墙、拴牛的构件和水电等辅助设施，增设了御寒的措施，可饲养优质无公害肉牛 500 头，2008 年 11 月，养殖户的牛近 250 头全部进入牛王别墅。一年可出栏两次，人均增加年收入 1500 元。

2008 年村民还义务植树 5000 多棵。并且建成了两户家庭污水处理设施，为在全组推广作出示范。

在村口清理了多年积累的垃圾，拆迁了一处堆满破烂的危房，建起组里的小广场，广场安装了健身器材，环境面貌焕然一新。



左图：三组村民门前屋后打扫得干干净净

右图：新建的王台村三组资源分类中心

### 3、绿色熊营

位于湖北省襄樊市樊城区牛首镇熊营村八二组的 “绿色熊营” 从 2008 年元月开始实施。项目村的村民改革开放以来，依靠生猪养殖、豆制品和粉丝加工达到了致富的目标，人均收入 6500 元，在中西部属上等水平，

但猪的粪便和手工作坊的下水遍地流淌，整个村弥漫着臭气，环境十分恶劣，给邻村组的印象极坏。

经调研和举行研讨会后，为村组制定了发展规划，制定了项目目标，计划推动生态文明和绿色循环经济，发展集体养殖，改善村容村貌，提高生活质量。为此，动员村民集资 100 万元，建设的集体养猪场已于 2008 年末建成，年前，猪舍也分配到户，并成立了环保、生产和村规民约等三个小组，为 2009 年集体养殖、拆除各家各户的违章建筑，改善村庄环境填定了基础。



左图：村民户门前污水横流，违章建筑随处可见      右图：村民在讨论如何改变脏乱差面貌

#### 4、山水画廊漓江

项目由绿十字志愿者管理，村里成立了环保组后，每隔两天，由保洁员挨家挨户的去收垃圾，镇政府出了些水泥，村民在村里修建了三个垃圾分类站。村委书记带领全村男女老少将所有的死角都清理干净了。村民户还踊跃建设家庭沼气池，政府补贴一半的资金，人畜粪便和湿垃圾都进入沼气池，减轻了对环境的污染，沼液肥田又减少了农药和化肥的使用，有利于土壤改良和减少水污染。家庭污水处理系统在干部家先试点，建四个处理生活污水的池子，投入约 500 元，目前，有的干部家已建好，经试验后再行推广。

项目对村小学的危房进行改造，2008 年年末改造工程竣工，改造后兼作绿十字的培训中心，用绿十字的理念来培训兴坪镇的村、镇干部，这对提高他们参与乡村建设的能力有很好的效果。

5、在这一年里还与各地政府合作，为各县市乡镇的新农村建设试点提供免费咨询，比如上海市崇明县、湖北省宜城市流水镇、孔湾镇、庙滩镇、湖北省仙桃市三伏潭镇、彭场镇、山西省昔阳县三都乡罗庄村等等，为开发襄樊市旅游资源和三国的历史题材提供有价值的建议，使襄樊市政府改变了

原定的城市发展规划，此项目已列入襄樊市政府 2009 年重点工程，绿十字为保护中国古代著名古战场遗址做了重要贡献。

## 二、赈灾和灾后重建

1、512 四川特大地震后，绿十字及志愿者自 5 月 16 日起向地震灾区捐赠钱款、衣被和五车食品、药品、瓶装水等物资，价值 27 万多元，并于 5 月 20 日将五车救灾物资运抵北川县发放。

2、自 6 月起，绿十字多次参与各种机构召开的灾后重建研讨会，并先后四次赴四川重灾区绵竹和什邡调研，深入乡镇和灾区农村，为解决无房农户的住房问题，根据政府的补助政策和农民的承受能力，提出了分步实施永久性重建住房的“渐进式”住房计划，实现灾区人人有房住的设想，并编制住房重建图册，深受灾区农民的欢迎。10 月份开始，什邡市洛水镇渔江村和绵竹市遵道镇秦家坎村接受了绿十字的重建理念，希望绿十字尽快推动他们村的重建计划。



左上图：绿十字志愿者五车救灾物资到达北川县城

右上图：绿十字志愿者在北川卸下救灾物资

左下图：秦家坎村村民观看绿十字设计的户型图

右下图：孙君给渔江村村民阐述村庄的规划

3、为更好的为地震灾区灾后重建服务，向南都公益基金会申请了服务于灾区的“乡村规划和重建工作室”项目，在 2008 年末得到基金会的批准，该项目的目标是：

- 1) 在灾区成立本土化的“乡村规划和重建工作室”，直接为农村灾后恢复重建服务；
- 2) 为农村灾区重建制定规划和设计村民有能力建造的永久性住房；
- 3) 对住房重建实施专业性的工程质量监督。

该项目的实施将计划为绵竹、什邡等重灾区的五个农村进行乡村规划和住房户型设计，在政府灾区农村住房重建资金的支持下，一年内，项目村所有农户都将分批建起自己永久性的住房，恢复正常的生活和生产，对其他灾区也将产生积极的影响。



左上图：秦家坎村 3 组建房举行上梁仪式  
左下图：为渔江村制定的发展规划

右上图：孙君在调研中与村民代表研讨灾后住房重建  
右下图：为渔江村村民设计的住房效果图

## 2008 年机构动态

1 月 3 日，在北京友谊宾馆，孙君会见日本学者土肥原先生共商寻找和培育中国原种猪，发展中国原种猪养殖的事宜。

1 月 12 日，在襄樊楚花乐园召开韩洼“水淹七军”项目讨论会，参会的有襄樊设计院三国方面的专家、媒体、市委宣传部、区长、社科联、村里的农民等等，会议上肯定了绿十字以文化推动新农村建设的设想，并提出了很好的建议，此项目已列入市政府 2009 年重点工程，绿十字为保护中国古代著名古战场遗址做了重要贡献。

1 月 13 日，在板桥店镇孙君、封宁与海副镇长交流了关于王台三组牛王别墅工程的遗留问题及下一部的工作思路和方法。

1 月 14 日，孙君与谷城县委书记李传寨和五山镇书记胡海洋一起商讨经济强县与文化掘起和旅游发展的关系，李书记希望能把中国原种猪的养殖引进谷城县。

1 月 16 日至 18 日，孙晓阳参加了在香山举办的“环境信息公开办法(试行)应用能力培训研讨会”。研讨会由中国政法大学环境资源法研究和服务中心(CLAPV)、美国自然资源保护委员会(NRDC)、北京地球村环境教育中心(GVB)联合主办，参加人员是来自全国各地的环保人士。

1 月 20 日，NGO 与媒体手拉手《民间组织与媒体合作手册》讨论会在民促会举行，会议由德国伯尔基金会项目顾问朱易女士主持，有来自北京、佳木斯、兰州、香港、南宁、昆明、宝鸡等地 NGO 和媒体代表三十多人参会，荣尊堂参加了会议。

1 月 24 日，“水淹七军古战场遗址”规划图基本完成。

1 月 28 日，孙晓阳参加国内第一个以 WEB2.0 形式促进公众参与的“绿色选择公众互动平台”在北京的发布会。这个平台提供了消费者、企业和第三方(供需两方之外的评价人)沟通的桥梁。公众可以在平台上查询不断完善的产品和企业数据库，对产品和企业进行评价和投票，并期待重塑“中国制造”的良好国际声誉。

1 月 30 日，孙晓阳应邀参加在密云县政府举办的“北京水源保护基金会”成立仪式。基金会的目的是通过“思源”工程和“护源”工程来保护北京最重要的水源“密云水库”。成立当天，孙晓阳很荣幸的成为第一批“水缘志愿者”。

2 月 21 日，因孙君被提名 2007 年感动襄樊十大人物，由襄樊市委宣传部组织到王台村和五山镇拍摄宣传资料。

2 月 22 日，襄樊市政研室胡晓芹陪同孙君到襄樊学院，希望与学院合作，总结绿十字在襄樊地区新农村建设的实践的经验，上升到理论，以便更好的指导新农村建设。

3月3日，孙君参加了友成企业家扶贫基金会的项目（王台和熊营的农村发展）申报答辩会。

3月4日—9日，王立平与孙君同行，去宜城，主要是和杨小辉协调建设三色生态菌有机肥厂的合作事宜。这期间马少辉为了做水淹七军的整体规划，也去韩洼考察，谷城县李传寨书记对三色生态菌也很有兴趣，在一起商谈了合作事宜。

3月14日，孙君邀请板桥店镇孙家荣书记、王台村朱学强书记、刘兴国主任和治保主任刘波到村委会开会，希望2008年工作转到以村组为中心，政府和绿十字转入幕后，才能更好的锻炼和提高村民的参与能力，他们都表示赞同。

3月15日，有关熊营的项目绿十字与樊城区新农办主任彭帮军协商了三组和二组的整体规划，又与三组和二组的组长交流了25亩土地建设养猪场的事宜。

3月16日，孙君与彭帮军、熊小怨、杨小辉、胡小昕一起到冷集镇考察了当地的一个现代化的养猪场，该养猪场的服务、技术、质量很有优势，值得熊营八（2）组建养猪场借鉴。

3月17日，在熊营八（2）组，孙君与几个组长开会和一个协会副会长开会商讨该组的发展规划问题，他们绘制了村的地形地貌图交给孙老师，表达了村民与组干部有强烈参与改变村庄现状的愿望。

3月25日，晚上8：00，“2007感动襄樊十大人物”颁奖仪式在襄樊市电视台隆重举办，孙君获得了该荣誉，并第一个出场者接受市领导的颁奖。

3月29日，应江西省诸暨市团委俞海英书记的邀请，孙君前往诸暨，与市委办副主任兼农委主任何君君、俞海英、农办张主任等参观了当地二个村庄，并与市青年联合会就该市的新农村建设进行了交流。

4月3日，孙君与谷城县委李传寨书记、艾县长、市委常委们一起研讨五山模式的深入与复制、国家发改委宏观改革研究院来五山调研、微生物有机肥的推广等事宜。

4月15日，以反映绿十字“五山模式”新农村建设题材的电视连续剧剧本《我的乡村我的画》被湖北省委宣传部列入2008年度湖北省文艺精品工程重点项目。

4月19日，孙君会见了襄樊市委唐书记，唐书记对绿十字在襄樊农村设计的民居非常欣赏，希望有关部门与孙君联系，多设计一些具有鄂西北地区特色的乡村民居。

4月21日，在堰河村，孙君与华中科技大学的王晓鸣教授探讨了堰河新村生态环保建筑的结构和科技含量，并听取了当地村民的意见和建议。

4月28日，孙君陪同日本的作家麻绳胜一郎、中新社记者刘莉生、王台村的刘新红一起到堰河村参观考察正在建设中的堰河新村接待中心和13户各具特色的农家乐民居建筑。



5月4日—6日，应山西省昔阳县三都乡罗庄煤矿董事长孔国华的邀请，孙君前往罗庄村对当地新农村建设进行了调研。当地的采煤严重破坏了生态环境，对经济社会的可持续发展感到迷茫，因此特请绿十字为他们的就业前景出谋划策。

5月11日下午，大学生绿色营在北京林业大学举行2008年自然教育活动发布会，展示了2007-2008自然教育活动的成果。孙君和王佛全参加了会议。

5月13日—15日，优山美地的老总马少辉与孙君、王佛全一起赴襄樊，进一步优化“水淹七军”项目的规划。

5月17日，由北京大学青年成才促进会主办的第四届NGO文化节主题日活动在北京大学百年讲堂举办。本次文化节主题为“迎奥运，扬志愿精神；促和谐，建公民社会”，主题日有38个NGO参加，孙晓阳和荣尊堂参加了该活动。

5月18日—21日，孙君与王佛全在堰河村与华中科技大学的王晓鸣老师、闵书记、胡书记等一起研讨堰河村下一步的发展和接待中心的设计变更问题，并接待了山西省昔阳县罗庄村孔国华董事长带领的罗庄村参观团一行十多人。

5月22日上午，第九届“福特汽车环保奖”启动仪式暨新闻发布会通过网络视频会议的形式在清华大学举行。参加启动仪式嘉宾、历届获奖机构代表、NGO代表和各界媒体共一百多人。荣尊堂应邀参加了启动仪式。

5月28日，在东南大学建筑学院，孙君与学校的熊国平老师等讨论五山的“真武岭”、“茶经”、“浮香”的设计。

5月30日，孙君对原华中科技大学王晓鸣教授设计的堰河村接待中心“中国”的结构平面图又再次做了调整，并将堰河村“真武岭”设计施工图一起发给了胡海洋。

5月30日，NPP公益伙伴的刘凌子等走访了北京绿十字，该机构构建了捐助资源、公益组织和志愿者三方信息交流、促进公益领域资源有效开发利用的平台，希望与绿十字建立长期的合作关系。

5月31日，在北京大学举办的“文化与价值”学术讨论会上，孙君阐述了“五山模式”项目中塑造文化与价值的意义，提出“把农民建设的更像农村”的观念，参会的中外朋友们都表示赞同，并为五山进一步发展出谋划策。

6月3日，中央美院绿十字会是该校新成立的学生环保组织，其会长朱晴来绿十字协商两家机构合作的有关事宜，希望他们的活动能得到绿十字的支持。

6月5日世界环境日，孙晓阳参加了由南都公益基金支持，北京地球村承办的“生态文明与灾后重建”论坛。

6月9日，孙君参加了在中国人民大学举行的，由北京梁漱溟乡村建设中心主办的民间灾后重建交流会。会后，孙君与友成企业家扶贫基金会的马万里副秘书长交流了合作投入灾后重建的想法，并获得了支持。

6月10日，中央美院绿十字会会长朱晴来绿十字签订了两家机构的合作协议。

6月17日，孙晓阳参加了中国红十字基金会举办的公开招标地震灾区援建项目的发布会。

6月19日，孙君、五山胡书记和闵书记与襄樊市委组织部部长一起到堰河村的现场观看了“堰河新村”规划的部分建筑、村头的漫水桥和中水回用设施，并提出了42处修改意见，组织部决定在此投入22万元，将会使堰河新村的面貌发生质的变化。

6月21日，孙君在成都由绵竹市政府和友成企业家扶贫基金会联合主办、麦肯锡公司协办的“绵竹市灾后重建多方协作友成论坛”上，提出了绿十字的重建设想，博得了参会者的认同。

6月22日，成都会议与会者到绵竹市灾区进行调研，考察了遵道镇、汉旺镇、棚花村、九龙镇等地的灾情。行程中，孙君了解了村民对重建的想法？建材的价格？村民普遍存在依赖政府的等、靠、要思想，需要很好的疏导。

6月28日，在仙桃市，与市委书记周霁见面，就湖北省仙桃城乡统筹试验区项目进行交换意见，孙君给市各农口、张沟镇领导、村主任书记，分管市长等做了一个讲座，内容是新农村建设的规划与实践。

7月4日，孙君应邀与友成企业家扶贫基金会的马万里副秘书长一起去遵道镇棚花村考察。

7月5日，在德阳，孙君与友成基金会的胡浩、项目部王翔、研发部韩靖和美国在灾区搞防疫工作的姑娘一起交流灾区灾后重建的状况。绿十字灾后重建的渐进式建房方案得到了秦家坎村主任李均的认可。当地救灾机构给绿十字介绍了一个志愿者王玲来协助绿十字进行灾后重建项目。

7月7日，在灾区，孙君、王玲、胡教授一起调研了市场建材的价格，进一步考察了灾区农村住房，分析了各种式样住房倒塌的原因，为今后设计灾区农村住房的抗震性能提供了更好的思路。

7月9日，在北京孙君与李连杰壹基金的资源整合部包旭日女士交流了灾区考察及我们对灾后重建的构思，包女士觉得我们的重建方案很好，可以向壹基金申请灾后重建项目。

7月16日-18日，由“福特汽车环保奖”组委会、山西省环境保护宣教中心、北京富平学校及山西青年环境交流与发展网络携手举办的2008年华北地区民间环保组织能力建设培训暨第九届“福特汽车环保奖”华北地区推广活动在太原市举行。荣尊堂参加了该活动。

7月19日，襄樊市委的宋秘书长约见孙君，襄樊市对口支持地震灾区雅安市汉源县两个乡镇的灾后重建，希望能得到绿十字能的支持。

7月28日，中央美院绿十字会的会长朱晴和建筑系的曾亦兰、李世兴、郝龙、阎蓓蓓到绿十字办公室，了解绿十字四川灾后重建的计划，作为志愿者，帮助完善乡村重建图册的图纸和效果图。

7月30日，孙君到中央美院建筑设计系，与曾亦兰、朱晴等讨论灾后重建图册，同学们在图册中增加了抗震建筑的介绍和旧房加固要求。

7月31日，绿十字组织了512灾后重建图册研讨会，参加会议的有中国城规院工程规划设计所沈迟副所长、中国城规院党委办靳东晓主任、清华大学建筑与城市研究所武廷海副所长、北京优山美地规划设计公司马少辉董事长等等，他们对图册的名称、内容、通俗性、规范化和不足部分提出了很好的建议。

8月3日，灾后重建图册要让农民读懂，因此，孙君又与中央美院的志愿者进行了交流。

8月10-11日，孙君到桂林阳朔兴坪大河背村，针对村干部改选后项目进展不力的情况，给村干部和村民精英做了“个人意识和集体精神”的讲座，并对党员干部带头实施的家庭污水处理设施进行了指导。

8月16日，孙君会见李连杰壹基金包旭日，对申请的“灾后重建项目”的内容和实施方式 and 项目费用作了进一步的说明，得到了包旭日的认可。

8月19日，应山东省费县方城镇周俊献书记邀请，孙君到书法家颜真卿的故里进行了考察，对乡镇干部进行了培训，并对当地的新农村建设提出了一些指导性的意见，双方就新农村建设提出了合作框架。

8月24日-26日由志愿者王玲介绍，孙君与王佛全到什邡会见重灾区洛水镇书记和人大主任，他们认可绿十字的重建理念，希望能为该镇渔江村的重建出谋划策。又接受了秦家坎村书记和主任的邀请，到该村进一步进行了调研。

9月2日，五山胡书记、闵书记和孙君邀请堰河新村新建13户农家乐商用房的户主商讨合作经营和统一管理机制，以改变可能出现的恶性竞争现象，得到了大家的认可。

9月8日，应长江三角洲投资公司董事长陶康华的邀请，孙君赴上海，为参与上海世博会中国现代农业、科技农业、信息农业的崇明规划提供咨询。

9月16日，绿十字与壹基金交流项目申请的进展情况，因灾后重建十万火急，壹基金答复项目已经同意，因走中国红十字会的程序，需要一个过程，该项目可以先做起来，以免影响重建的进度。

9月18日，绿十字、社区参与行动与什邡市洛水镇书记、主任、人大主席等沟通该镇农村的灾后重建问题，与绵竹分管农业付市长、农办主任进行了目前工作的讨论。

9月20日孙君、王玲对北川县进行调研，并与金县长、贺望付县长进行了交流。

9月22日，绿十字正式招聘王玲和方洪军为灾后重建工作人员，建立重建办公室，并走访了壹基金成都工作室，交流了绿十字灾后重建渔江村项目的一些问题。

10月4日，作为承办单位，孙君陪同绿十字志愿者王非、梁燕参加“直通平台2008年新媒体数字画展”中国首届展新闻发布会。

10月6日至8日，“中国青年丰田环保奖”组委会在承德市丰宁满族自治县举行了联谊活动，历届获奖代表交流了近期的环保实践，提出了对“丰田环保奖”进一步发展的意见和建议，荣尊堂参加了联谊会的活动。

10月8日，绿十字正式委托东南大学建筑学院的熊国平博导带领其研究生进行灾后重建规划。

10月15日，在王台三组，孙君、封宁召集村干和村民会议讨论散养的牛入住牛王别墅后的管理问题及如何克服工作的难度。

10月20日，社区参与行动宋庆华主任带领香港基金会和一个美国关心灾后重建的教授，在什邡约见了绿十字工作人员，他们对绿十字在绵竹和什邡灾后重建的效果表示十分赞赏。

10月22日，在李连杰壹基金网站10月22日的《壹基金四川灾区工作报告》中说刊登了进式住房解决方案，项目地点：什邡市洛水镇渔江村，项目形式：由壹基金出资并督导，北京市延庆县绿十字生态文化传播中心负责项目执行。项目进展情况：壹基金工作人员已进行现场考察，落实项目计划书，等待中国红十字会批复。

10月28日，第九届“福特汽车环保奖”颁奖典礼在人民大会堂隆重举行，荣尊堂应邀参加了颁奖典礼。

10月30日-31日，第三届中华环保民间组织可持续发展年会在北京召开。年会围绕“实行公众参与、促进低碳经济”的主题展开研讨。荣尊堂和绿十字志愿者于晓燕应邀出席。

11月1日，孙君与王佛全参加了由中国红十字会总会、博鳌亚洲论坛及中国红十字会李连杰壹基金共同主办的“中国全球慈善公益”论坛。会议期间与中国南都公益基金秘书长徐永光讨论在四川地震灾区应该尽快成立“乡村重建规划设计工作室”，徐永光表示南都支持绿十字，他说，中国民间组织应尽快走向“专业化、本地化和自律化”。

11月3日，孙君到山东费县方城镇与当地有关部门商讨了发展规划并给村镇干部和村民精英进行了一次新农村建设与农村特色房屋的讲座。

11月3日-7日，王玲参加了由中国国际民间组织合作促进会 and 社区参与行动举办的社区发展项目的治理与创新“欣赏式探询及主持人能力”培训。

11月4日，丹麦奥胡斯大学东亚系的教授曹诗弟（Stig Thogersen）来绿十字北京

办公室采访，4月他曾访问过绿十字在湖北的乡村建设项目，购买了绿十字编著的《五山模式》丛书。绿十字向曹教授赠送了农村建设专刊和环保布袋。

11月15日，在中央党校学习的襄樊市委书记唐良志带领中央党校哲学研究室阮青主任、中央党校培训部韩光宇老师、首钢、宝钢、华润等大公司的老总去五山参观，孙君向他们作了介绍，他们对五山的实践、理念和观念感到非常震撼。

11月24-29日，孙君与东南大学的熊国平教授等一起研讨整理渔江村的规划，灾区农民手中的资金、对目前建房的风格和未来的生计做了更深层次的研究。

11月28日，湖北省宣城市板桥店镇书记孙家荣等一行四人来到北京绿十字办公室，与荣尊堂、王佛全、孙晓阳和金色啄木鸟的封宁交流了王台村三组“穆罕默德·王台”项目的进展情况和下一步的设想。

12月5日，荣尊堂应邀参加了在钓鱼台国宾馆举行的纪念第23个国际志愿人员日暨“友成扶贫志愿者行动计划”启动仪式。

12月5日，由民政部、中华慈善总会等共同举办的中华慈善大会暨2008年度中华慈善奖评选表彰大会在北京人民大会堂隆重召开。孙君出席了本次大会，在大会上被评为“全国优秀慈善工作者”，并与胡锦涛主席亲切握手。

12月14日-15日，由社区参与行动主办的“社区重建能力建设”培训在成都举行，方洪军和王玲带领四川省什邡市洛水镇方亭社区、上场社区、柳河社区、菜蔬社区的居委会主任一同前往参加了培训。

12月18日，由北京市团市委和水务局举办的“北京市十大节水护水志愿者评选”揭晓，荣尊堂作为特邀嘉宾出席了在怀柔举办的颁奖大会。

12月18日-19日，王玲参加了由香港大学和北京师范大学社会发展与公共政策学院联合在四川绵竹剑南镇板房社区开展的灾区社工服务方案培训。

12月19日接南都公益基金会通知：南都公益基金会“5.12灾后重建资助项目”审核批准了北京绿十字服务于灾区的“乡村规划和重建工作室”项目。

12月21日，来自波兰的绿十字绿十字志愿者Adam为堰河村的小学生们上了一堂英语启蒙课。

12月23日-24日，孙君、王佛全与谷城县委组织部、五山镇人大和村里的领导一起讨论堰河新村工程中的一些问题，与襄樊、谷城等文化人士就新农村建设中的文化与精神层面的建设进行了二天的讨论。

12月25日，绿十字把为熊营八二组村民制定的“八二组环境、卫生承诺书”送给熊营村书记，计划2009年春节前村民全部进行承诺，并与樊城区委书记研究了襄樊市城乡统筹工作的工作思路。

12月29日王玲带领美国志愿者Jay Southgate、上海绿洲生态保护交流中心、联合国学院环境与发展中心的人员到绿十字四川灾区项目点考察和帮助灾后重

建。